

КЫЗЫЛОРДИНСКИЕ ВЕСТИ



СУББОТА,
14
ЯНВАРЯ
2023 ГОДА
№№6-7 (19.478-19.479)

Издается с 1 января 1930 года

Областная общественно-политическая газета

www.kzvesti.kz

■ ПРЕЗИДЕНТ

Деньги должны работать

Президент принял заместителя Премьер-министра – министра финансов Ерулана Жамаубаева.

Касым-Жомарту Токаеву был представлен отчет об итогах социально-экономического развития страны за прошедший год и основных направлениях дальнейшей работы финансово-экономического блока Правительства.

Е.Жамаубаев сообщил, что рост ВВП составил 3,1%, объем инвестиций увеличился на 7,8%. Наблюдается положительная динамика по всем отраслям экономики. В частности, уровень производства в обрабатывающей промышленности вырос на 3,4%, в строительстве – на 9,4%, в сельском хозяйстве – на 9,1%.

Было отмечено, что внешний товарооборот за 11 месяцев 2022 года вырос на 33,4%. Произошло значительное укрепление положительного торгового баланса. При этом экспорт обработанных товаров увеличился на 33,8% достигнув 24,1 млрд долларов.

Избавить историю от белых пятен

Президент Касым-Жомарт Токаев заслушал информацию Государственного советника Ерлана Карина о работе Государственной комиссии по полной реабилитации жертв политических репрессий.

Деятельность Государственной комиссии сосредоточена на научно-исследовательском направлении. Членами комиссии, видными учеными, экспертами проведена масштабная работа в архивах страны, изучены закрытые фонды. Совместно с заинтересованными государственными органами ведется работа по рассекречиванию ведомственных архивов и представлению материалов для реабилитации граждан.

Главе государства был представлен 31 том документов и материалов по истории различных категорий жертв репрессий.

Рост по основным показателям

Президент принял акима Актобинской области Ералы Тугжанова.

Глава государства Касым-Жомарт Токаев заслушал отчет о социально-экономическом развитии региона за 2022 год и планах на текущий год.

Как отметил Е.Тугжанов, в Актобинской области наблюдается стабильная макроэкономическая ситуация. Обеспечен рост по основным социально-экономическим показателям в сферах промышленности, сельского хозяйства, инвестиций и жилищного строительства.

■ В номере

О ЛЕГАЛИЗАЦИИ ИНОСТРАННЫХ АВТО

Владельцы иномарок должны быть готовы, что заявленное транспортное средство пройдет проверку в базе угнанных и похищенных машин, а также таможенную очистку. Полиция будет проверять транспорт по автоматизированным базам, в том числе Интерпола и СНГ.

ЖИЗНЬ НЕ ДАЕТСЯ ДВАЖДЫ

...Больше всего ему не нравилась её привычка говорить: «Ну, привет, солнышко! Сегодня должен быть отличный день». Вроде бы простая фраза, но ее тощие руки и острое лицо раздражали его и портили настроение.

Голос глобального Юга



Глава государства Касым-Жомарт Токаев по приглашению Премьер-министра Индии Нарендры Моди принял участие в виртуальном саммите «Голос глобального Юга», проходящем под девизом «Единый голос, единая цель».

В начале своего выступления Президент выразил благодарность Премьер-министру Нарендре Моди за приглашение принять участие в этом важном форуме. Он также поздравил Индию с началом председательства в «Большой двадцатке» (G20) в этом году и подчеркнул, что в Казахстане рассматривают это как заслуженное признание мировым сообществом глобального авторитета и влияния Нью-Дели.

Президент Касым-Жомарт Токаев заявил на сессии саммита, что происходящие мировые кризисные явления сдерживают согласованные

в 2015 году меры, направленные на обеспечение устойчивого развития и борьбу с изменением климата. Он подтвердил приверженность Казахстана курсу на решение возникающих проблем путем налаживания диалога и поиска общих точек соприкосновения на глобальном уровне.

Обращаясь к участникам форума, Глава государства обозначил ряд приоритетных задач. В частности, он призвал все страны сконцентрировать усилия на достижении Целей устойчивого развития (ЦУР). Как

было отмечено в выступлении, реализация ЦУР требует совместных усилий не только на уровне отдельных государств, но и на региональном и глобальном уровнях.

– Поэтому мы считаем важным создать в Казахстане Региональный центр ООН по ЦУР для Центральной Азии и Афганистана. Такой центр позволит обеспечить наиболее эффективную координацию проектной деятельности ООН в регионе, – сказал Касым-Жомарт Токаев.

Президент Казахстана затронул проблему изменения климата. Он отметил, что температура в Центральной Азии повышается быстрее, чем в среднем по миру. За последние несколько лет в пяти странах центральноазиатского региона наблюдались сильные засухи. По его мнению, изменение климата требует более широкого международного взаимодействия и солидарности.

Касым-Жомарт Токаев также остановился на вопросах обеспечения водной безопасности. Согласно отчету ООН, в связи с изменением климата более 5 миллиардов человек могут столкнуться с нехваткой питьевой воды. Как считает Глава государства, дефицит воды и растущая нестабильность негативно влияют на обеспечение продовольственной, энергетической и экологической безопасности государств. Кроме того, усиливается экономическая и геополитическая напряженность и нестабильность. В конечном итоге все последствия могут оказать глубокое влияние на безопасность во всем мире, и особенно на Глобальном Юге, который становится все более подверженным засухам.

– Исходя из этого я предлагаю вести систему исключительных прав и предпочтений для передачи водных технологий, которые будут способствовать рациональному и справед-

ливому использованию водных ресурсов, – подчеркнул Глава нашего государства.

Президент заявил о том, что Казахстан и далее намерен использовать свой сельскохозяйственный потенциал для борьбы с глобальным дефицитом продовольствия. По его мнению, международная торговля продовольствием и удобрениями не должна подвергаться санкциям или иным ограничениям.

В этом контексте Касым-Жомарт Токаев поддержал призывы Премьер-министра Индии Нарендры Моди к деполитизации глобальных поставок продовольствия, удобрений и медицинских изделий.

Наряду с этим Глава государства отметил, что в текущей геополитической ситуации особую важность приобретает надежная и диверсифицированная глобальная транзитная и транспортная инфраструктура. Он сообщил, что Казахстан проводит работу над диверсификацией транспортных маршрутов и активно развивает Транскаспийский международный транспортный коридор (Средний коридор).

Президент считает актуальным принятие новых совместных мер, направленных на уменьшение угрозы пандемий и биологических рисков. В этой связи лидер Казахстана вновь напомнил о выдвинутой им ранее инициативе по созданию Международного агентства по биологической безопасности.

В завершение своего выступления Касым-Жомарт Токаев отметил, что Казахстан готов сотрудничать с партнерами в духе инклюзивности, многосторонности и доброй воли.

В саммите наряду с Президентом Казахстана также приняли участие главы ряда государств, представляющих Азию, Африку и Латинскую Америку.

■ РЕГИОН

«Земля Сыра – это золотая колыбель казахов, родина Коркыта ата. Это земля батыров Жанкожи и Текея, жырау Нартая и Нуртузана. Здесь человечество открыло дорогу в космос. Кызылорда – это исторический город, вернувший казахам свое ист-

орическое название. Город, который был столицей Казахстана, где принимались судьбоносные для страны решения. Считаю Кызылординскую область стратегически важным регионом Казахстана. И вижу здесь большие перспективы для развития».

Президент РК Касым-Жомарт Токаев

Живи и процветай, земля Сыра!



Завтра, 15 января, Кызылординской области исполняется 85 лет со дня образования. Издревле этот священный край был очагом казахской нации. Земля древней цивилизации, легендарных предков, чьи имена остаются в памяти благодарных потомков, которые сегодня строят современный независимый Казахстан, это символ благополучия, процветания, единства и мира. Она и ныне сохраняет свое историческое значение.

Низовья Сыра – край уникальной истории, где в древности располагался один из очагов мировой цивилизации. История Приаралья насчитывает несколько тысячелетий. Населявшие некогда эту огромную территорию племена сарков, канглы, огузов и кипчаков сыграли важную роль в этногенезе ка-

захского народа и в формировании современных народов Средней Азии и Восточной Европы. Огонь просвещения и развития здесь никогда не угасал. Даже в период российского верховенства и постсоветской жизни земля Сыра, в отличие от других территорий страны, сохранила в неизменном виде свои национальные традиции, язык и культуру.

История нынешнего региона берет начало с конца тридцатых годов прошлого столетия. 15 января 1938 года решением Верховного Совета СССР была образована Кызылординская область, и Кызыл-Орда получила статус областного центра.

Область расположена к востоку от Аральского моря в нижнем течении реки Сырдарья. Основная ее часть находится в пределах Туранской низменности. Запад области примыкает к Аральскому морю, на юго-востоке – северо-западные отроги хребта Каратау и предгорные равнины. На северо-западе – обширные массивы бугристых песков Приаральских Каракумов. В состав области сегодня входят города: областного значения – Кызылорда, районного значения – Аральск, Казалинск, республиканского – Байконыр.

→ стр. 3

■ ГЛУБИНКА

Аул у синего моря

В аульном округе Каратерень испокон веков жили рыбаки. Он расположен на берегу озера Картыма, которое переходит в море. Здесь проживают бесстрашные люди, которые всю свою жизнь борются с морской стихией, соперничая с волнами, и ловят рыбу. Согласно историческим источникам, первое поселение, которое называлось Косарал, в этих краях появилось в 1780 году. В 1848 году сюда был сослан великий кобзарь украинского народа Тарас Шевченко, который провел здесь два года. Свое знаменитое стихотворение «Косарал» поэт написал здесь.

→ стр. 4

■ ВЗГЛЯД

За «базар» ответишь...

Нецензурные слова... Нет смысла говорить, что это плохо, безнравственно, в конце концов, неуважение к окружающим. Тем не менее любителей выражать эмоции посредством крепкого словца меньше не становится. Сквернословие, а порой и отборный мат, сегодня можно услышать практически везде. Еще можно понять, когда нецензурные слова звучат в какой-то определенной среде, как, например, для красного словца где-то в компании подвыпивших мужиков, в среде заключенных или работяг, хотя это тоже не правильно. Но когда сплошь и рядом слышишь сквернословие из уст тинейджеров, или довольно уважаемых мужчин, а порой и женщин, лично меня берет оторопь.

→ стр. 4

ПРИЕМЫ

Проблемы граждан в приоритете



Вчера аким области Нурлыбек Налибаев провел очередной личный прием граждан. Всего в этот день на прием записались 13 человек, один из них в режиме онлайн.

Большая часть пришедших на прием жителей обратилась за социальной помощью. Кроме того, граждане поднимали вопросы, касающиеся здравоохранения, жилищно-коммунального хозяйства, поддержки предпринимательства, платы за обучение и др.

Аким области, подчеркнув, что жилье будет предоставляться в порядке очередности, отметил, что с учетом спроса населения темпы строительства многоквартирных жилых домов увеличатся и будет проведена работа по обеспечению нуждающихся временным жильем. Обратив внимание на то, что вопросы, поднимаемые на приемах граждан, поэтапно решаются в рамках законодательства, он дал ряд поручений ответственному руководителю отрасли.

Жители могут записаться на прием к акиму области через портал egov, единую базу e-otinish или обратиться с письменным заявлением в акимат. На сегодняшний день аким области провел 26 личных приемов, рассмотрел актуальные вопросы около 600 жителей.

Ранее глава региона в рамках Указа Президента совместно с руководителями правоохранительных органов провел встречи с населением во всех районах и в Кызылорде, а также лично принимал сельчан и жителей областного центра. Всего в прошлом году аким области и руководители правоохранительных органов заслушали обращения и предложения порядка 1000 граждан, сообщает пресс-служба акима области.

НАШ ГОРОД

От центра до самых окраин

В региональной Службе коммуникаций аким Кызылорды Асылбек Шаменов рассказал об итогах социально-экономического развития города за 2022 год.

Как уже не раз писали «КВ», в Кызылорде за последние годы неплохими темпами развивается жилищное строительство. В рамках программы «Нұрлы жер» в новом микрорайоне на левобережье Сырдарьи заложен фундамент под строительство десяти жилых многоквартирных домов на выделенные из местного бюджета 3,1 млрд тенге. Еще 1,2 млрд тенге направлено на подведение к данному жилкому кварталу необходимой инженерной инфраструктуры, на сегодня работы находятся на стадии завершения. За счет средств частных инвесторов ведется строительство 18 жилых домов на 509 квартир. Общая сумма вложенных предпринимателями денег – 9,9 млрд тенге. Уделяется большое внимание вопросам проведения инженерно-коммуникационных сетей в жилой комплекс «Байтерек», в том числе для обеспечения жителей питьевой водой. На выделенные из республиканского бюджета 1 млрд 195 млн тенге будут пробурены семь скважин, построено три резервуара. Данный проект позволит решить проблемы с водоснабжением жителей залинейной части города, проживающих в районах «Шанхай», КБИ.

Кызылорды есть населенные пункты, куда еще не проведен природный газ. В 2022 году на выделенные из республиканского бюджета 4,4 млрд тенге были начаты работы по газификации аула Аксуат. В этом году на завершение проекта направлено 1 млрд 700 млн тенге. В целом, поэтапно будут газифицированы все пригородные аулы. На эти цели из резерва национального фонда и местного бюджета будет выделено 662,7 млн. тенге. Работы планируется начать уже в феврале-марте т.г.

Также уделяется внимание строительству инфраструктуры пригородных населенных пунктов. В этом году будут начаты работы по обеспечению качественной питьевой водой жилого сектора в дачных товариществах «Болашақ», «Енбек», «Эдельвейс», «Орбита». На эти цели выделено 509,8 млн тенге, в том числе из областного бюджета 58,9 млн тенге. Работы будут завершены до конца этого года.

Со стороны местных жителей много нареканий вызывает работа городского общественного транспорта. В 2022 году велись работы по закупке в лизинг через АО «Фонд развития промышленности»

150 автобусов на сумму 1 млрд 430 млн тенге. На сегодня 100 из них прибыли в Кызылорду и пополнили автобусный парк. Остальные 50 придут в феврале этого года. В целом, чтобы полностью решить проблему с внутригородскими пассажирскими перевозками при поддержке руководства области планируется приобрести еще 150 автобусов.

В рамках Года детей при поддержке предпринимателей в Кызылорде и аульных округах построено 50 спортивных площадок. На выделенные из областного бюджета средства во дворах многоэтажных домов построили три спортплощадки.

Есть также ряд крупных объектов социального назначения, строительство которых начато в прошлом году. Это Дворец бракосочетания, Дворец искусства, Центр крови. В этом году из республиканского и областного бюджетов на их строительство будет направлено 5 млрд 536 млн. тенге.

За счет средств предпринимателя Марата Дуйсенбаева в Кызылорде заложен фундамент Дома матери. Стоимость проекта – 1,5 млрд тенге. Объект будет сдан в эксплуатацию в этом году. На средства фонда Булата Утемуратова в Кызылорде начато строительство нового терминала аэропорта «Коркыт ата». ТОО «СП «Казгермунай» построит в областном центре

Дворец школьников, а компания «Саутс Ойл» начала реализацию проекта по строительству нового стадиона на 1000 мест для футбольной команды «Кайсар».

В 2022 году начато строительство теплоэлектростанции мощностью 240 мегаватт. Инвестор – турецкая компания «Акса энерджи». Объект будет сдан в эксплуатацию к 2025 году.

В этом году из различных источников финансирования на развитие инфраструктуры, жилищное строительство выделено 48 миллиардов тенге. Это позволит реализовать крупные проекты. Кроме жилых домов по улице Жапсаба батыра на 40 и 60 квартир, будут построены дома взамен аварийных. Также в этом году на левобережье Кызылорды начнется строительство шести семизэтажных домов на 84 квартиры каждый, – сказал А.Шаменов.

Спикер также отметил, что в рамках проекта «Комфортная школа» в областном центре появятся восемь школ современного образца, пять из них начнут строить в этом году. Более 13 млрд тенге выделят на строительство школы на 600 мест в районе Жезказганской трассы, на левом берегу школы-интерната на 300 мест физико-математического направления с общежитием и еще одной школы на 900 мест в этом же районе, школ на 2000 мест – в микрорайонах «Арай» и «СПМК-70», на 600 мест – в районе КБИ, на 900 мест – в пригородном ауле Кызылжарма.

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ТРАНСПОРТ

О легализации иностранных авто

Правила легализации иностранных авто, ввезенных в страну до 1 сентября 2022 года, были подписаны в Правительстве РК 11 января. Они вступят в силу 23 января и будут действовать до 1 июля 2023 года. О том, как будет проходить разовая легализация иностранных автомобилей, на брифинге рассказали руководитель управления административной полиции областного департамента полиции Нурмахан Пазылов и руководитель процессингового центра областного управления административной полиции департамента Нуркен Бактияров.

По словам спикеров, правила вводятся в действие по истечении 10 календарных дней со дня первого официального опубликования, то есть с 23 января 2023 года. Правила установлены конкретные критерии, в каких случаях автомобили подлежат легализации с уплатой ставки сбора в размере 200 тысяч тенге и освобождением от утильсбора.

В частности, владельцы иномарок должны быть готовы, что заявленное транспортное средство пройдет проверку в базе угнанных и похищенных машин, а также таможенную очистку. Полиция будет проверять транспорт по автоматизированным базам, в том числе Интерпола и СНГ.

Заявление на регистрацию можно подать на портале электронного правительства, либо лично в спецЦОН. Нужно приложить удостоверение личности, паспорт транспортного средства (либо свидетельство о регистрации) и документ, подтверждающий право собственности.

В случае обращения через портал, после проверки транспортного средства по информационным базам владелец получит уведомление (в виде SMS, либо сообщением в личный кабинет на egov.kz) с приглашением в специализированный ЦОН для сверки номерных агрегатов. Эту процедуру можно сделать в день подачи заявления, если лично обратились в специализированный ЦОН. Сверка проводится экспертом-криминалистом.

После положительного заключения в органах внутренних дел о результатах проверки владелец может оплатить первичный сбор в размере 200 тысяч тенге, госпошлину за техпаспорт (4 313 тенге) и госномер (9 660 тенге). Ему выдадут паспорт о регистрации автотранспорта и автомобильный госномер.

Легализовать можно легковые автомобили, малые и средние автобусы с полной массой до 5 тонн, небольшие грузовые автомобили (до 3,5 тонны), транспорт с правосторонним расположением органов управления. Автомобили, которые не пройдут легализацию, будут считаться незаконно находящимися на территории страны со всеми вытекающими правовыми последствиями.



Что касается автомобилей, ввезенных после 1 сентября 2022 года, то они должны быть зарегистрированы в общем порядке. В Административном кодексе предусмотрена ответственность за управление транспортным средством, незарегистрированным в установленном порядке, в виде штрафа 10 МРП, в случае повторного нарушения – 20 МРП, либо лишения права управления автотранспортом на один год.

Также на брифинге шла речь об изменениях в Законе «Об обязательном страховании гражданской-правовой ответственности владельцев транспортных средств», которые вступили в силу 12 января т.г. Теперь граждане не смогут вновь оформить полис автострахования на транспорт, который был ввезен в Казахстан после 1 сентября 2022 года, однако прежний полис будет действовать до окончания акции – до 1 июля 2023 года.

К примеру, полис автострахования, оформленный в сентябре, будет действовать в течение года, – пояснил Н.Пазылов. При этом у владельцев будет выбор – пройти регистрацию транспортного средства на общих основаниях и в дальнейшем использовать автомобиль на территории страны, либо вывести его в страну учета.

Владельцы, чей транспорт не прошел легализацию, не смогут оформить полис автострахования, потому что такие автомобили не должны эксплуатироваться на дорогах страны. Согласно КоАП РК, в случае заключения договора обязательного страхования для физического лица предусмотрен штраф в размере почти 35 000 тенге.

Виктория РАЙСКАЯ

СОЦИУМ

ГСП: вместо товаров – деньги

Гарантированный социальный пакет, который нуждающиеся семьи получали в виде продуктов питания и бытовой химии, с 2023 года будет выдаваться в денежном эквиваленте.

Напомним, с января 2020 года детям в возрасте от одного года до шести лет из семей, являющихся получателями адресной социальной помощи, в качестве дополнительной меры соцподдержки к

назначаемой АСП предоставлялся гарантированный социальный пакет (ГСП) в виде наборов продуктов питания и бытовой химии.

В прошлом году средний размер АСП на каждого члена семьи, по-

лучающей соцпомощь, в том числе на каждого ребенка, составлял 6 650 тенге. Стоимость дополнительно предоставляемого продуктового набора для детей из малообеспеченных семей была установлена на уровне 5 174 тенге.

При этом от получателей гарантированного соцпакета периодически поступали предложения о переводе ГСП из натурального вида в денежный формат. С уче-

том пожеланий получателей гарантированного соцпакета принято решение о монетизации ГСП с 2023 года, – сообщается на официальном сайте Министерства труда и социальной защиты населения РК.

Монетизация осуществлена посредством установления дополнительной денежной выплаты на каждого ребенка из числа получателей АСП в размере 1,5-месячного расчетного показателя на ежемесячной основе.

Наталья ЧЕРНЕЙ

ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСТВО

Каталог вам в помощь

В нынешнем году областная Палата предпринимателей издаст каталог продукции, выпускаемой в регионе. Об этом, в частности, на брифинге в региональной Службе коммуникаций сообщил руководитель Палаты Пирмухаммед Сыздыков.

К сожалению, в области бизнеса каталог или специальной бизнес-платформы о выпускаемой продукции. Палата решила взять на себя эту работу и подготовить в нынешнем году такой каталог. Предварительные данные для этого уже есть. В прошлом году в региональном конкурсовывставке «Лучший товар Казахстана» приняли участие около 60 местных товаропроизводителей, этот список мы планируем дополнить в текущем году, – сказал П.Сыздыков.

Было отмечено, что выпуск информационного каталога производится по требованию времени. В нем будет сконцентрирована наиболее достоверная информация, чтобы каждый гражданин Казахстана, а также инвестор смогли ознакомиться с отечественными товаропроизводителями.

Наеемся, что это издание станет для предпринимателей ценным источником информации об основных кызылординских производителях, с которыми вместе можно развивать

свой бизнес, – отметил спикер. Кроме того, с 2023 года сотрудники Палаты будут заниматься сопровождением проектов по переработке сельхозпродукции. Планируется, что до конца года в каждом районе будет реализовано минимум по одному проекту.

Также Палатой предпринимателей на постоянной основе проводится анализ системных проблем бизнеса. В нынешнем году все они будут рассматриваться в отраслевых комитетах.

При областной Палате созданы пять отраслевых комитетов, курирующих вопросы промышленности, сельского хозяйства, развития человеческого капитала, социальной политики бизнеса, торговли, услуг, туризма, а также строительства. В конце прошлого года мы включили в эти комитеты активных предпринимателей регио-

на, имеющих опыт работы на рынке, выбрали их председателей. Теперь вопросы представителей бизнеса будут не только обсуждаться, но и находить решение в этих комитетах, – сказал П.Сыздыков.

Спикер отметил, что по итогам 2022 года областная Палата предпринимателей вошла в тройку лидеров по республике по оказанию сервисных и информационных услуг. В прошлом году консультанты оказали более восьми тысяч консультаций 2549 гражданам, а также 949 сервисных услуг около 900 предпринимателям. Защищены права более тысячи предпринимателей, им сохранили около одного миллиарда тенге.

Представители бизнеса региона получили 1829 экспортных сертификатов и 117 сертификатов «СТ-К3».

Таша БЕРЕЖНАЯ

ГЛУБИНКА

→ стр. 1 Аул у синего моря



Как рассказывают старожилы, эти места назывались Косарал до 1927 года. В первые годы Советской власти здесь было образовано несколько небольших рыболовецких хозяйств, которые затем были объединены в один колхоз «Стан-Бирлік». Центральной усадьбой хозяйства стал аул Каратерен, который вскоре получил статус аульного совета. В него вошли населенные пункты Тастак, Жанаконны, Старый Каратерен и Кольжага.

И все же тут все еще преобладали мелкие хозяйства, которые имели по несколько лодок, сети и другие нехитрые снасти. Необходимо было создавать крупные колхозы с солидной материально-технической базой. Этот процесс начался после войны. В 1954 году 16 мелких колхозов объединились в колхоз имени Тараса Шевченко. Первым его председателем стал известный в крае потомственный рыбак Максуктали Демеулинов. Это было время, когда рыбы в море было много — каждый раз рыболовецкие суда возвращались с полными трюмами. Бригады под руководством Шарапата Орынбаева и Отебая Жумагулова соревновались между собой, кто раньше выполнит план. Такой же соревновательный дух царил и в других бригадах. Потому неудивительно, что очень скоро колхоз стал миллионером. Не раз хозяйство получало переходящее Красное знамя ЦК компартии Казахстана, Правительства республики и высшего профсоюзного органа. В 1961 году в рамках пятилетнего плана колхоз был преобразован в Куандарьинский рыбзавод. Почти одновременно здесь был открыт завод по изготовлению пластиковых лодок, которые пользовались большим спросом у рыбаков.

Как вспоминают старожилы, когда-то аул Каратерен был одним из самых больших населенных пунктов Аральского района. До 1974 года в нем проживало 380 семей — около четырех тысяч человек. Однако начался процесс обмеления Аральского моря — с каждым годом рыбы становилось меньше, бригадам труднее стало выполнять план. К слову, об этой ситуации очень интересно рассказывается в романе писателя Абдижамиля Нурпеисова «Последний дол». Началась миграция населения в другие регионы республики. Так люди, которые родились и выросли на берегу Аральского моря, оказались в Жалагашском, Сырдарьинском и других районах, в Актобе, Алматы, Капшагае...

Власти всеми силами старались приостановить этот процесс. В начале восьмидесятых годов стали применяться различные формы работы. Одна из них — работа рыболовецких бригад в регионах Казахстана. Например, аральские рыбаки стали трудиться на Балхаше, Зайсане, в Талдыкорганской, Актюбинской областях. А в зимние месяцы пять бригад из аула Каратерен по 12 человек в каждой занимались подледным ловом на озере Камыстыбас.

В конце восьмидесятых годов в жизни аральских рыбаков наметились перемены к лучшему. Впервые в Аральский район со своим проектом «От Каттегата до Арала» приехали представители Дании. Тщательно изучив сложившуюся ситуацию, датчане пришли к выводу, что засоленность моря достигла такой степени, что в ней исключалось обитание любой рыбы, кроме камбалы-гlossы, которая приспособлена жить в таких условиях. Так в этих местах появилась камбала, о которой люди раньше и не слышали, но благодаря которой, многие аральцы нашли работу.

Однако так продолжаться дальше не могло, нужно было во что бы то ни стало найти выход из сложившейся ситуации. И вот в 1996 году, благодаря усилиям руководства страны началась реализация первой фазы проекта «Регулирование русла реки Сырдарья и спасение северной части Аральского моря».

— В эти же годы методом асара была построена насыпная плотина, — вспоминает аким аульного округа Серикбай Жубаниязов. — Люди доказали, что отделение Малого Арала



вполне возможно.

С реализацией проекта стал повышаться уровень моря, появились исчезнувшие виды рыбы, водоплавающие птицы. Постепенно люди стали возвращаться в родные места, вновь заработали рыболовецкие бригады.

Сегодня в состав аульного округа, кроме аула Каратерен, входят небольшие населенные пункты Тастак и Старый Каратерен. В нем проживают 1774 человека — 312 семей. Работают средняя, начальная школы, врачебная амбулатория, клуб, три библиотеки, ветеринарная станция, отделение РГП «Казгидромет», отделение РГП «Казсушар». Также в ауле функционируют отделение Арало-Сарыбулакского группового водовода, Тастакский рыбопитомник и три товарищества, оказывающие услуги рыбакам.

Как отмечалось выше, исконом веков основным занятием и источником дохода местных жителей является рыболовство. В ауле хорошо помнят и чтут имена известных рыбаков, всю свою жизнь посвятивших этому нелегкому ремеслу, они выходили в море, невзирая на погоду и бытовые трудности. Это Кадырбай Беркинбаев, Дуйсенбай Кала-

баев, Кенжебай Куанышбаев, Шарапата Башаров и другие, которым посвящен специальный сектор в сельской библиотеке.

Эстафету предков продолжают нынешние жители аульного округа. В 2000 году житель аула Батырхан Прекеев организовал ТОО «Куаныш». Сейчас на Малом Арале товариществу предоставлено два участка для промысла, созданы условия для работы. Сегодня здесь трудятся более 30 человек. Работают и другие бригады, а недавно житель аула Ашим Жанайбаев объединил несколько индусельчан и начал работу как индивидуальный предприниматель.

Здесь гордятся трудовыми династиями рыбаков — дело отцов и дедов продолжают их дети и внуки. Среди них Кунтуган Турганбаев, Жанабай Жадырсынов, Серик Косыбаев и другие.

Помимо ловли рыбы местные жители во все времена разводили домашних животных. Сегодня в акимате аульного округа зарегистрировано 1028 голов крупного рогатого скота, 778 лошадей, 156 верблюдов, 304 овец и 555 коз. Работают пять крестьянских хозяйств, ориентированных на разведение скота и племенную работу. Среди них аким аульного округа назвал крестьянские хозяйства «Аймаханов Жанабай», «Өркен» и «Дуйсенгали ата».

В настоящее время в средней школе №82 работают 65 педагогов, обучаются 450 детей. По словам директора школы Нурлана Коптлеуова, ежегодно выпускники показывают неплохие результаты на ЕНТ. Так, в 2022 году из 14 юношей и девушек, закончивших школу, 13 поступили на гранты. Три выпускника стали обладателями аттестатов особого образца.

Жители аульного округа вот уже несколько лет пользуются питьевой водой из Арало-Сарыбулакского группового водовода. На шести из восьми улиц проведено уличное освещение.

Конечно, на селе есть и нерешенные проблемы. По словам председателя совета ветеранов Амангельды Ильясова, в аульном округе Каратерен необходимо поменять опоры линии электропередач, которые стоят с 1975 года. Обветшали и сами линии, что часто становится причиной низкого напряжения в сети. Кроме того, в населенных пунктах нужно отремонтировать улицы. Здание акимата аульного округа, возведенное 70 лет назад, сейчас не отвечает современным требованиям, а потому необходимо построить новое.

Но, несмотря ни на что, люди здесь живут дружно, одной большой семьей. Любые вопросы всегда старались решать, как говорится, всем миром. Что касается названных проблем, то люди уверены в том, что они будут решены, нужно только время. Поэтому здесь никогда не унывают и каждый занят своим делом.

Казбек КАМАЛУЛЫ



ВЗГЛЯД

→ стр. 1 Однако теперь желание выматериться для любителей нецензурной лексики может обойтись арестом. Министерство внутренних дел РК предложило внести поправки в Кодекс об административных правонарушениях (КоАП). В частности, дополнена статья 434 Кодекса об административно-правовых нарушениях «Мелкое хулиганство». В новой редакции мелким хулиганством будет считаться нецензурная брань в общественных местах, оскорбления и приставание к физическим лицам, осквернение зданий, сооружений, жилых помещений, мест общего пользования, имуще-

цензурной бранью в присутствии детей, либо людей старшего поколения. В этом случае на основании поданного заявления сейчас ему грозит административная ответственность, которая предусматривает штраф на сумму 17 250 тенге или арест до 10 суток. А с марта текущего года за такие деяния он выплатит штраф в виде 20 МРП (это 69 тысяч тенге) и арест от пяти до 15 суток. При этом по каждому случаю полицейские будут собирать доказательства.

А КАК ЖЕ В СОЦСЕТЯХ?

Наказание можно схлопотать и в соцсетях. Ответственность за нецензурную брань в социальных сетях пред-

За «базар» ответишь...



ства на транспорте и в общественных местах и другие подобные действия, выражающие неуважение к окружающим, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц.

Поправки будут введены в действие по истечении 60 дней после первого официального опубликования, то есть с начала марта 2023 года.

К слову, статья за мелкое хулиганство (в том числе употребление мата в общественном месте) действует и ныне. За мелкое хулиганство предусматривается штраф в размере 17 250 тенге (5 МРП) или арест до 15 суток. В новой редакции штраф увеличат до 69 000 тенге (20 МРП), арест будет назначаться от пяти до 30 суток.

МАТЕРИТЕСЬ ДОМА?

Нецензурная брань и другие действия, выражающие явное неуважение к лицам, состоящим с правонарушителем в семейно-бытовых отношениях, совершенные в жилище и не содержащие состав уголовного правонарушения, влекут административную ответственность по статье 73 КоАП и на сегодня предусматривают предупреждение либо арест до пяти суток. Что касается мелкого хулиганства, то оно выражается в виде нецензурной брани в общественных местах, оскорбительного приставания к физическим лицам, осквернения зданий, иных сооружений, жилых помещений, мест общего пользования, имущества на транспорте и в иных общественных местах, и другие подобные действия, выражающие неуважение к окружающим, нарушающие общественный порядок и спокойствие физических лиц. Иными словами административная ответственность по мелкому хулиганству наступает только если нецензурная брань происходит в общественных местах, а также если является выражением неуважения к окружающим, а также нарушением общественного порядка и спокойствия.

ЕЩЕ НАДО ДОКАЗАТЬ

Вину нарушителя, позволившего себе высказываться нецензурно в общественном месте, надо еще доказать. По словам сотрудников правоохранительных органов, для этого необходимо собрать доказательную базу: заявления граждан, показания свидетелей, видео или аудиофиксацию самого правонарушения или даже заключение эксперта. Согласно Уголовному кодексу РК (особенная часть, 131 статья), оскорбление является преступлением против личности человека. Однако здесь говорится именно об унижении «чести и достоинства другого лица, выраженное в неприличной форме». То есть речь идет именно об использовании нецензурных и нелицитативных выражений. При этом, если будет подано заявление по данной статье, то степень оскорбления будет изучаться специальной лингвистической группой. Правовую оценку доказанности и наличия вины будет давать суд.

Например, в городском транспорте граждан громко выражается не-

уважения к окружающим и нарушения спокойствия граждан. В целом ответственность наступает за высказывание нецензурной брани на любом языке при наличии вышеуказанных условий.

К слову, тему ужесточения наказания за маты активно обсуждают в соцсетях. Причем мнения диаметрально противоположные. Если одни приветствуют нововведение, то есть немало и тех, кто категорически против. Учитывая уровень доверия населения к сотрудникам правоохранительных органов, немало тех, кто считает, что это станет еще одним способом нажить на простых гражданах.

«На это я смотрю отрицательно, негативно. Не потому что я приветствую все эти хулиганские выходы, а потому что, на мой взгляд, это коррупционная норма. Вот смотрите, кто будет привлекать? Наряды полиции. Которых вызывают или которые сами что-то увидели или прохожие им сказали, что там вон. А может, кто-то специально, знает есть такие люди — доносчики. Может быть, даже почти безобидная ситуация была. Полицейские начинают докапываться. Цель какая у них? Привлечь к ответственности этого человека? Нет, так получилось, что у нас в основном все эти служивые люди, которые в нарядах ходят, основная цель — за время дежурства собрать как можно больше денег», — пишет адвокат Сергей Уткин.

Есть и те, кто пускают шутки по данному поводу, советуя перед тем, как употребить бранное слово, заранее записать сумму в семьдесят тысяч. Появился даже фейк о том, что казахстанцы смогут свободно материться в общественных местах, если заранее оплатят штраф или приобретут абонемент.

Есть и те, кто поддерживает эти меры.

— Все правильно. Мы должны как-то влиять на общество, что-то делать. Конечно, не говорю, что этим все решится и мы станем идеальными. Но меры со стороны государства правильные, — считают некоторые пользователи соцсетей.

С долей скепсиса к нововведению отнеслись правозащитники. По их мнению, нет никакой необходимости ужесточать наказание, тем более что это не может повлиять на ситуацию. Чтобы исправить ситуацию, необходимо повышать общую культуру людей, а не принимать меры ограничительного характера. В нашей стране и без того можно получить штраф или даже тюремный срок за, казалось бы, безобидные слова. Кроме того, это может привести к тому, что казахстанцы начнут массово подавать иски в суд.

В органах правопорядка между тем считают, что принятые нормы позволят защитить конституционные права граждан, обеспечить правовое и культурное воспитание среди населения. Что касается последнего, что ужесточение закона поможет повысить культуру граждан — вопрос, по моему мнению, спорный. А как думаете, вы, дорогие читатели?

Жанна БАЛМАГАНБЕТОВА

ЖИТЕЙСКИЕ ИСТОРИИ

Жизнь не дается дважды



После пробуждения она всегда подходила к окну и минуту смотрела на улицу. После этого шла в душ. Как только они поженились, он с восхищением любовался ею. Но сейчас, видя жену, испытывал отвращение. Однажды даже хотел толкнуть ее, чтобы поропотить процесс «пробуждения», но сдержался и только грубо сказал: «Поторопись уже, надоело!».

Она не спешила жить. Была в курсе о его романе на стороне, даже знала ту девушку, с которой ее муж встречался уже около трех лет. Но время затаило раны самолюбия и оставило только грустный шлейф ненужности. Она прощала мужу агрессию, невниманье, стремление заново пережить молодость. Но и не позволяла мешать ей жить степенно. Так она решила жить с тех пор, как узнала, что боль-

...Больше всего ему не нравилась её привычка поднимать руки вверх, лежа в кровати, и говорить: «Ну, привет, солнышко! Сегодня должен быть отличный день». Вроде бы простая фраза, но ее тощие руки и острое лицо раздражали его и портили настроение.

троих, он не любит жену, больше того — ненавидит. Детей у них не было. А здесь они живут по-новому, счастливо. Азим попытался вспомнить чувства, которые когда-то испытывал к жене, но не смог. Ему вдруг показалось, что она так сильно раздражала его с самого первого дня их знакомства. Он вытащил из портмоне фото жены и, в знак своей решимости развести, порвал его на мелкие кусочки и позвонил жене.

Салтанат была у врача и не сразу ответила на звонок. Ее лицо расплылось в улыбке, когда увидела, что звонит муж. Они условились встретиться в ресторане. Там, где шесть месяцев назад отмечали 15-летие брака. Она приехала первой.

Перед встречей Азимбек захватил домой, где долго искал в шкафу бумаги, необходимые для подачи заявления на развод. В несколько нервном настроении он выворачивал содержимое ящиков и раскидывал его по полу. В одном из них лежала темно-синяя за-

ную тайну о своей болезни от мужа, родителей, подруг. Она старалась облегчить им существование, пусть даже ценой собственной разрушенной жизни. Тем более, что от этой жизни скоро останется только воспоминание. Она шла по улице и видела, как радуются люди от того, что все впереди, будет зима, а за ней непременно весна. Ей не дано больше испытать подобных чувств. Обида разрасталась в ней и вырвалась наружу потоком нескончаемых слез...

Последние дни

...Азим метался по комнате. Впервые в жизни он остро, почти физически почувствовал быстротечность жизни. Он вспоминал жену молодой, то время, когда они только познакомились и были полны надежд. Ему вдруг показалось, что эти 20 лет пролетели словно один день.

С каждым днем Салтанат угасала, но старалась не подавать виду. Отказалась от последнего курса химиотерапии. Просто хотела наслаждаться жизнью, ведь в эти последние дни муж окружил ее заботой, был с ней 24 часа в сутки и вместе они переживали небывалое счастье. Он боялся,

ПОДУМАЕМ ВМЕСТЕ

Папы разные нужны?

Количество разводов на 1000 браков увеличивается каждый год подряд. Тот факт, что в стране разводится каждая третья пара, а по некоторым данным, за последнее десятилетие расторгнуто более полтора миллиона браков, не может не настораживать и не огорчать. Дети зачастую остаются с матерью, но далеко не все из них в состоянии обеспечить им полноценную жизнь. Многие бывшие мужья после развода снимают с себя все обязательства по содержанию ребенка, некоторые скрываются: уезжают в другой город или меняют адрес. При этом отцы-одиночки сами обеспечивают своих детей и редко обращаются в суд за взысканием законных алиментов с «матери-кукушки». При этом обязанность родителей содержать своих несовершеннолетних детей возведена в ранг конституционной. Однако, несмотря на принятые меры, решить проблему с неуплатой алиментов кардинальным образом государству пока не удается.

Ни разу не навестил

Маленькой Анечке в августе прошлого года исполнилось три года. Ребенок здоров и счастлив, все в ее жизни есть: любящие мама, бабушка и дедушка. Но папы у нее нет. Вернее, он есть, но Анечка его не помнит. Он ушел из семьи больше двух лет назад. С тех пор ни разу не навестил дочь, не поздравлял ни с днем рождения, ни с Новым годом. И, конечно же, ни разу не заплатил алиментов.

Ситуация эта настолько распространена в нашем обществе, что считается чуть ли не нормой. Причем мама девочки предлагала бывшему мужу написать отказ от отцовства и просто раз и навсегда избавиться от этих проблем. Как это ни парадоксально, но отказываться от ребенка он не хочет. И давать деньги на его содержание тоже.

За последний год этот мужчина всего один раз позвонил и попросил позвать ребенка к телефону. Анечка немного послушала уже незнакомый ей голос и отдала трубку маме. Но природой это заложено, и ребенок понимает, что и у нее должен быть папа. Поэтому в качестве отца она выбрала своего дядю, проживающего в России, видит она его только по скайпу. Когда мама с бабушкой в очередной раз общаются с российской родней, Анечка радостно усаживается перед монитором, чтобы поговорить с дядей, который даже на таком большом расстоянии сумел заменить ей отца.

Судебное решение о выплате алиментов у Аничкиной мамы имеется. Но большинство женщин знает, что это всего лишь бумажка, которая не имеет никакой силы. И если мужчина решит не давать денег, то его никакие судебные приставы не заставят.

Не тот, кто дал жизнь

Если поискать в Интернете, то, оказывается, можно найти советы мужчин, которые не первый год «бегают» от обязанности платить алименты. К примеру, на одном из сайтов Константин пишет: «Я не плачу алименты, так как хочу, чтобы бывшая (идиотка) стала похожа на тощее пугало... Короче, из-за принципа...». Другой горе-папаша Анатолий даже предлагает помощь таким же «страдальцам»: «Я не плачу алименты и не собираюсь платить из-за того, что у меня нет чувств к ребенку, а вкладывать в то, что ты не хочешь, я считаю неразумным и любыми путями буду укрываться от этого, и пока это удастся. И даже могу поделиться, как! Кому интересна эта тема, пишите!».

Есть и другая точка зрения. К примеру, Сергей пишет: «Платить алименты это все равно, что оказывать благотворительную помощь совершенно незнакомым людям. К примеру, в Африке, когда оказывают поддержку голодающим, они же благодарят имени тех людей, кто им эту помощь доставил. И совершенно не задумываются о том, что собирали деньги на эти продукты и одежду совсем другие люди. Также и с алиментами. Ведь ребенку не каждая мать говорит, что вот это куплено на папины деньги. А маленькие дети вообще не воспринимают, что такое деньги. Они просто видят, что о них заботится именно мама и папа тут совершенно ни при чем. И папе, чтобы заслужить любовь и расположение ребенка, надо лично покупать ему игрушки и различные вкусности. Больше проводить с ним время, а это получается, что необходимо тратить еще дополнительные средства. Я вовсе не против их тратить, когда они есть. Но когда с деньгами напряженка, то ведь с пустыми руками к ребенку не пойдешь, а бывшая жена вряд ли даст нам деньги даже на совместный поход в кино».

Государство неоднократно пыталось урегулировать этот вопрос. Предполагалось, что существенной мерой воздействия станет установление должнику временного ограничения на выезд за пределы Казахстана до полного исполнения требований исполнительного документа. Кроме того, предусмотрены определенные ограничения в сфере выдачи и действия лицензий, разрешений и специальных прав, в том числе на вождение автомобильного транспорта. Статья 139 УК РК предусматривает уголовную ответственность за неисполнение обязанностей более трех месяцев родителем по уплате средств по решению суда на содержание несовершеннолетних детей и устанавливает наказание в виде лишения свободы до двух лет.

Однако даже такие меры не сняли этот животрепещущий вопрос с повестки дня. Проблема эта год от года не решается. Наши казахстанские мужчины в большинстве случаев своим долгом считают отомстить бывшей жене, не давая собственному ребенку денег. А ведь в развитых странах, в число которых мы так стремимся попасть, после развода платят алименты даже бывшим женам, которые сидят с детьми. Даже предстать страшно, что бы стало с нашими алиментщиками, введи наше Правительство такой закон.

Деньги — это не главное?

Есть еще одна разновидность отцов, которые вроде и платят алименты, но сущие гроши. К примеру, муж Акмарал вот уже в течение семи лет платит на двоих детей 26 тысяч тенге в месяц. Платит регулярно и по закону, так что к нему и не притерешься. Хотя его реальные доходы явно позволяют ему платить намного больше. Однако Акмарал оказалась мудрой женщиной. Несмотря на то, что ее бывший муж давно обзавелся другой семьей и там тоже есть дети, каждые выходные она отправляет мальчиков к отцу. У того хватает совести не выставлять их за порог. За эти годы он так привык к этому еженедельному ритуалу, что когда сыновья не приходят, сам звонит и зовет их в гости. Отношения от этого между Акмарал и бывшим мужем не стали лучше и теплее, но дети знают своего отца, лично им он отказать не может. Поэтому сейчас для старшего сына оплачивает тренировки в спортивной секции, покупает ему форму. На летних каникулах свозил детей в Астану. А когда старший сын заболел, то все расходы на его лечение он также взял на себя.

Так что, дорогие женщины, может имеет смысл взять этот опыт на вооружение и во все не запрещать своим детям после развода, пусть даже и очень скандального, видясь с отцом. Ведь в этом случае неизвестно кого вы больше наказываете — бывшего мужа или своего ребенка.

Какая бы сумма задолженности по алиментам ни была, цифра все равно не отображает реальной картины. Ведь после развода мужчина начинает бегать с одного места работы на другое, женщины перестают ждать от него помощи и вовсе не преследуют его по закону. Либо же вовсе отказываются от алиментов.

Еще один вид алиментщиков — это мужчины, которые исправно платят алименты в полном объеме, но видясь со своими детьми вовсе не желают. Регулярно выплачиваемые деньги, на их взгляд, полностью компенсируют отсутствие отцовского участия в воспитании подрастающего человека.

Есть еще мужчины, которые считают, что если они ушли, оставив своей жене все совместно нажитое имущество, то платить алименты они не обязаны. Но по закону все-таки должны. Вот разве что если удастся договориться с бывшей супругой полюбовно. Как рассказывает Лена, при разводе муж оставил ей и их двоим детям квартиру. А теперь он ходит и жалуется знакомым, что, разменяв четвертый десяток, снова вынужден жить с родителями.

— Эти разговоры мне, конечно же, неприятны, — говорит Лена. — Предложила ему, что если хочешь, пожалуйста, живи с детьми, уйду я. Однако такой поворот событий его тоже не устроил. Мужчины, жалующие на бывших жен, забывают, что после развода они снова в женихах ходят и думают только о себе, а нам в первую очередь надо учитывать интересы детей.

Его пример — другим наука

Но нужно быть справедливыми, еще остались отцы, которые исправно платят алименты и в полном объеме, и с детьми регулярно общаются.

К примеру, Павел в своем активе имеет уже три бывшие семьи, и в каждой осталось по ребенку.

— Что поделаешь, если жизнь с их матерями у меня не складывается, — говорит он. — Но с детьми своими общаюсь регулярно. У меня взрослая дочь от первого брака и два сына 17 и 14 лет от второго и третьего. Тут я хотел бы похвалить всех своих бывших жен. Ни одна из них никогда не запрещала мне видеться с моими детьми. Мог брать их к себе в любое время, а с дочкой или без, как они сами того захотят. Все трое моих детей друг с другом очень хорошо общаются. Моя помощь им не ограничивается только алиментами. Сейчас помогаю старшей дочери оплачивать учебу. В этом году старший сын заканчивает школу, стараюсь, как могу, помочь ему в выборе профессии. Других судить не берусь, в своей жизни разберитесь. И советовать давать не хочу, каждый поступает так, как считает нужным.

Кстати, в суде Кызылорды был случай, когда женщины даже подарились из-за размера алиментов. Исправно платящий алименты мужчина подал иск в суд на уменьшение их размера в связи с тем, что у него родился ребенок от второго брака. Суд его иск удовлетворил. Но вот только первая жена очень расстроившись, после заседания суда поколотила его нынешнюю супругу. Ничего кроме административного штрафа она этим, конечно же, не добилась.

Так что, дорогие женщины, держите себя в руках. И, как говорили еще наши бабушки, женщина должна родить столько детей, сколько она сама, в случае необходимости, сможет прокормить. Тем более, в наше время это сделать вполне возможно. Ведь что бы ни случилось, мы зачастую самая главная опора и надежда для наших детей!

Инна БЕКЕЕВА



на. Болезнь съедает ее месяц за месяцем и скоро победит. Первое желание острой нужды — рассказать о болезни. Всем! Чтобы уменьшить всю нещадность правды, разделив ее на кусочки и раздав родным. Самые тяжелые сутки она пережила, осознавая скорую смерть, а потом приняла твердое решение молчать. Ее жизнь утекала, с каждым днем в ней рождалась мудрость человека, умеющего созерцать. Ей нравилось проводить время в библиотеке, путь до которой занимал полтора часа. И каждый день она забиралась в узкий проход между стеллажами, подписанными старым библиотекарем «Тайны жизни и смерти» и читала книгу, в которой, казалось, найдутся все ответы.

Решение

Азимбек пришел в дом любовницы. Здесь все было ярким, теплым, родным. Они встречались уже три года, все это время он страстно любил ее — ревновал, унижался, и казалось, не мог дышать вдали от ее молодого тела. Сегодня, когда он пришел сюда, у него возникло твердое решение развестись. Зачем мучить всех

печатанная папка. Раньше он ее не видел. Он присел на корточки на полу и одним движением сорвал клейкую ленту. Конечно же, ожидал увидеть там что угодно, даже фотокompromат. Но вместо этого обнаружил многочисленные анализы и печати медучреждений, выписки, справки. На всех листах значились фамилия и инициалы жены. Догалка пронзила его, как удар тока, и холодная струйка пробежала по спине. Больна!

В Интернете он прочитал информации о страшном диагнозе «рак крови» и узнал, что пациентам с такой болезнью остается жить «от 6 до 18 месяцев». Со страхом в сердце взглянул на даты: с момента обследования прошло полгода. Что было дальше, он помнил плохо.

Салтанат прождала его 40 минут. Телефон не отвечал, она расплатилась по счету и вышла на улицу. Стояла прекрасная осенняя погода, солнце не пекло, но согрело душу. «Как прекрасна жизнь, как хорошо на земле, рядом с солнцем, лесом». В первый раз за все время, которое она знает о болезни, ее наполнило чувство жалости к себе. Ей хватило сил хранить страш-

что она уйдет, и готов был отдать свою жизнь, лишь бы сохранить ее. «Жизнь не дается дважды», — твердила она. Если бы кто-то напомнил ему о том, что месяц назад он ненавидел свою жену и мечтал развестись, он бы сказал: «Это был не я». Азимбек видел, как ей тяжело прощаться с жизнью, как она плачет по ночам, думая, что он спит. Он понимал, что нет страшнее наказания видеть, как она борется за жизнь, цепляясь даже за самую бредовую надежду.

...Салтанат умерла спустя два месяца. Когда закапывали могилу, он безудержно плакал, как ребенок, и словно стал старше на тысячу лет... Дома, под ее подушкой, он нашел записку, желание, которое она написала под Новый год: «Быть счастливой с Ним до конца своих дней». Говорят, все желания, загаданные под Новый год, исполняются. Видимо, это правда, потому что в этот же год он написал: «Стать свободным». Каждый получил то, о чем мечтал. Азимбек засмеялся громким, истеричным смехом и со слезами на глазах порвал листочек на мелкие кусочки...

Индра АБДРАХМАНОВА

Открытие наследственного дела

Нотариус Атырауского нотариального округа Дюсебалиева Соледад Сагиновна, действующий на основании лицензии №0000930 от 23.11.2001 г., выданной МЮ РК, объявляет об открытии наследственного дела после смерти Шакирова Мендыгара Ашыкбаевича, умершего 18.08.2022 г. Наследникам обращаться по адресу: РК, г.Атырау, мкр.Центральный, дом 4, кв.108. Конт.тел.: 87786794001.

Привычка делать добро

Может ли любой человек, добившийся успеха в бизнесе, помочь развитию и процветанию своего аула? В таком благородном деле важны желание, порыв души в настоящей, а не показной любви к родному краю.

Мне доводилось видеть состоятельных граждан, которые, наведываясь в родные места, просят, а то и требуют, чтобы им предоставили звание Почетного гражданина района, проводили их юбилей за счет местного бюджета или спонсоров. При этом некоторые из них палец о палец не ударили для того, чтобы улучшить жизнь своих земляков. Есть и такие, кто помогает родному аулу только после неоднократных визитов к ним земляков, многочисленных писем со стороны местных властей и благотворительных организаций с просьбой оказать содействие или спонсорскую помощь в каком-либо благом деле.

Дуйсенкуль Тажиковой никто не предлагал и не просил построить Аллею матерей в родном ауле Майлынтай Шиелийского района. Сейчас это любимое место отдыха для сельчан. Поинтересовался у бизнесвумен, что подвигло ее взяться за это, безусловно, благородное дело.

— Выросла в ауле и не понаслышке знаю, что такое тяжёлый сельский труд, — говорит она. — Видела, как наши многодетные матери с утра до вечера работали в совхозе, воспитывали детей, занимались домашним хозяйством. Они не ездили, как сейчас принято, по курортам, не покупали дорогие шубы или модные платья. Единственным доступным развлечением для них был просмотр концерта творческих коллек-

тивов местной самодеятельности или индийского фильма в сельском клубе.

Ее мама Оразкуль родила 15 детей. Чтобы отплатить многодетным матерям, женщина решила осуществить этот проект. Она благодарна представителям сельского акимата, которые без каких-либо проволочек предоставили под аллею землю.

Кроме этого, Д. Тажикова на регулярной основе помогает малоимущим и многодетным матерям аула, инвалидам, ветеранам войны и тыла.

По профессии она врач-стоматолог, окончила Алматинский медицинский институт. Трудовой путь начинала в стоматологическом кабинете районной поликлиники. В 2004 году подалась на «вольные хле-

ба» и открыла частный зубоорудный кабинет. В 2011 году решила расширить границы своей деятельности — ее стоматологические кабинеты появились в Кызылорде, другой — в Шиели. Сейчас в «Алма Дент Сервис плюс» трудоустроены 15 человек. Для повышения квалификации специалисты Дуйсенкуль пригласила из города Ульм (Германия) опытного врача стоматолога М. Бруна, который провел мастер-класс.

Д. Тажикова постоянно совершенствуется, чтобы добиться новых высот. В 2018 году она победила на республиканском конкурсе предпринимателей в номинации «Бизнес-леди». Кроме того, награждена благодарственным письмом руководителя региона, отмечена в номинации «Лучшая женщина-предприниматель области».

У бизнес-леди много планов, которые она постепенно претворяет в жизнь. К примеру, не-



сколько лет назад начала вкладывать инвестиции в развитие одного из крестьянских хозяйств аула Майлынтай. Отдаю, что в перспективе в этом объединении будут созданы новые рабочие места, что актуально для сельской местности.

В свободное от работы время Дуйсенкуль музицирует — играет на домбре и гитаре. Еще одно увлечение — это путешествия. Они дарят ей яркие впечатления, силы и энергию для покорения новых вершин.

Максут ИБРАШЕВ

СВОЕ ДЕЛО

Красиво шить не запретишь

Бакжан Шайхыслам — одна из талантливых этнодизайнеров. Молодая мастерица изготавливает изделия из войлока, используя чистое натуральное сырье.



Этим делом она увлеклась еще будучи студенткой. Девушка обучалась в Кызылординском университете имени Коркыта ата по специальности «Профессиональное обучение». Регулярно участвовала в мастер-классах и демонстрировала свои работы на выставках. В конкурсах, прошедших в Алматы и Шымкенте, занимала призовые места. После окончания вуза повысила знания в этой сфере, посещала различные курсы. Недавно мастерица получила безвозмездный государственный грант на реализацию

проекта «Производство современных изделий из войлока».

Мастерица производит изделия вместе со своей сестрой Гульден. Сырье (овечью шерсть) они покупают в Жамбылской области. После обработки начинают валять войлок, окрашивают его в нужные цвета. В мастерской шьют платья, рубашки, носки, изготавливают домашнюю обувь, шапки, ремни.

О пользе войлока известно с незапамятных времен. К примеру, научно доказано: если носить одежду из этого материала, улучшается кровообращение. Шерсть овчины может нормализовать артериальное давление, полезна при заболеваниях суставов. Не случайно степняки отличались крепким здоровьем. Зимой войлок не пропускает холод, летом защищает от лучей солнца.

Бакжан охотно делится профессиональными секретами со своими помощниками, которые работают в ее мастерской. Все изделия они изготавливают, учитывая пожелания заказчиков. Цены на товары приемлемые, предусмотрена доставка по Казахстану.

Перизат АБДУЛАЗИСОВА

ЗДОРОВЬЕ

Берегите себя!

Вирусы и бактерии подстерегают нас на каждом шагу, а переменчивая погода лишь способствует инфицированности. Когда лето осталось позади, осенью и зимой организму порядком не хватает витаминов, а солнце утром замещается порывистым ветром, развиваются вирусные болезни. Часто на улице встречаются люди в медицинских масках.

Несмотря на то, что официальные данные по всей стране фиксируют снижение числа заболевших, врачи прогнозируют скорый очередной всплеск. Ситуация по гриппу остаётся непростой, хотя показатель заболеваемости за минувшую неделю снизился почти вдвое. Тревожной тенденцией врачи считают также случаи одновременного заражения гриппом и коронавирусом.

— Наложение одной инфекции на другую сильно утяжеляет течение болезни, — говорит врач-терапевт городской поликлиники №6 Динара Андабаева. — Плохо, что такое часто случается с детьми, у которых снижен иммунитет. В таких случаях часто развивается пневмония, в этом заключается главная опасность сочетания двух вирусов одновременно. Сейчас наблюдается новый штамм свиного гриппа. Он имеет более серьезные симптомы, чем вирусы «сезонного» типа, которые инфицируют людей каждый год. Этот грипп не боится морозов. Последняя пандемия гриппа наблю-

далась в 2009-2010 годах и была вызвана вирусом гриппа H1N1 («свиной грипп»). И сезонный и пандемичный грипп — это вирусные заболевания, для которых характерны одинаковые симптомы. В основном больные жалуются на лихорадку (температура выше 37 градусов), непроходящий кашель, головную боль и ломоту в теле. Самые распространенные симптомы — боль в горле и насморк.

Не успели школы перевести дух после осенней вспышки заболеваемости гриппом и ОРВИ, как ситуация снова начала обостряться. «Дети после каникул пришли на занятия в соплях и с кашлем», — сетуют родители. А учителя говорят, что они не могут не пускать простуженных учеников в школу.

— У нас из 28 человек в классе отсутствуют девять, рассказывает учительница одной из школ города. — А из тех, что пришли, половина чихают и кашляют. Не думаю, что каникулы способствовали снижению заболеваемости — наоборот, в праздничные дни и роди-

тели, и дети много взаимодействовали, общались, ходили в гости, посещали общественные места. Поэтому возможности заразиться, а потом инфицировать других у них было достаточно. Кроме того, перенесенный многими коронавирусом снизил иммунитет у взрослых и детей, а нынешняя холодная и сырая погода способствует заболеваемости.

Следует добавить, что недавно министр здравоохранения Ажар Гиният сообщила, что в Казахстане циркулируют новые штаммы коронавируса, а также свиной грипп и суперинфекция. По её словам, в стране сейчас распространены «цефбер» и аденовирус — они накладываются друг на друга. В связи с этим министр настоятельно порекомендовала носить маски, чтобы защитить себя и своих близких.

Врачи советуют: чтобы защититься от инфекции, нужно постараться ею не заразиться. Для этого необходимо мыть руки, не шпатель постоянно нос, рот и глаза, а также ограничить посещение общественных мест. И ни для кого не секрет, что гигиена рук — это важная мера профилактики распространения гриппа и коронавирусной инфекции. Кроме того, сопротивляемость организма к инфекции повышают здоровый образ жизни, полноценный сон и питание. Берегите себя и близких!

Индира АБДРАХМАНОВА

ТРЕНДЫ

Цветная вечеринка: весело и задорно

Цветная вечеринка — тренд, который обрел большую популярность среди казахстанцев. А все потому, что такие праздники интересны и неординарны. В последнее время в рекомендациях Интернета встречаются десятки видеороликов, где пользователи принимают в таких вечеринках участие семьями, считая такой праздник отличным способом раскрасить яркими красками серые будни.

Главная идея такого праздника — прийти в одежде определенного цвета, а также принести с собой угощение аналогичного оттенка. Для желающих «заморочиться» еще больше возможностей сделать оформление и декор в соответствующих цветах. К примеру, зону застолья можно украсить в один цвет, а сектор, предназначенный для танцев — в другой. Можно сделать цветными и стулья для гостей и так далее. Как уверяют организаторы и фанаты таких вечеринок, в их организации есть большой простор для фантазии. Вечеринка в стиле радуги может быть оформ-

лена более скромно, но не менее ярко. Ведь сейчас масса возможностей создать красивый декор из подручных и недорогих материалов.

Можно взять на вооружение и идею со взрывающимся шаром, который в ходе вечеринки порадует гостей дождем из разноцветных конфет, серпантин и сладостей. Тема такой вечеринки просто обязывает придумать необычный формат, который сразу настроит гостей на веселье.

Для некоторых гостей прийти в одежде определенного цвета — непосильная задача. Ведь далеко не у каж-

дого мальчика найдутся желтые или зеленые брюки. Да и взрослые не могут похвастаться многоцветием в гардеробе. В этом случае можно воспользоваться альтернативными вариантами. К примеру, предложить всем надеть джинсы и белую футболку — эта одежда удобна для активных конкурсов и игр. Или же можно шить антураж для вечеринки самостоятельно из недорогого материала. Чтобы стимулировать гостей к цветному перевоплощению, можно объявить конкурс на самый оригинальный тематический костюм. И велика вероятность, что в этом случае к вам

наверняка придут и радуги, и облака, и даже феи дождя.

Несомненно, радуга обязана присутствовать и на праздничном столе. Поэтому организаторы заранее должны продумать меню с учетом предпочтения гостей.

Тематическая вечеринка «цветная радуга» предполагает веселье и большое количество развлечений. Так, для детей можно пригласить клоунов или заказать шоу мыльных пузырей, а для взрослых организовать веселые свадебные конкурсы и прочее.

Кстати, есть заблуждения, что такого рода акции имеют какую-то сексуальную подоплеку и пропагандируют движение ЛГБТ. На самом деле это мнение в корне ошибочно: цветные вечеринки не несут в себе ничего, кроме веселья и неформального подхода к дружеским посиделкам, чтобы сделать их более яркими.

Конечно, есть и противники таких вечеринок, считающие, что это пустые траты и глупое времяпрепровождение, которое никак не влия-

ет на настроение. На их взгляд, посиделки в стиле прошлого века, когда обилие разносолов и деликатесов вкупе с большим количеством горячительных и прохладительных напитков на столе, вполне уместны и сейчас. Ведь для многих семей и по сей день наличие вкусной еды считается уже праздником. Им, как говорится, не до журу. Так зачем еще тратить деньги на ненужные атрибуты праздника, цветную одежду, которую потом некуда будет надеть?

Сторонники такого праздника уверены, что цветная вечеринка — событие, способное подарить отличное настроение взрослым и детям. И многие казахстанцы, выкладывая видео со своих праздников, показывают наглядный пример того, что дружеские посиделки могут быть действительно запоминающимися и веселыми. Ведь нет ничего лучше эмоций, запечатленных на камеру, чтобы можно было пересматривать спустя годы.

Нина НИКИТИНА

СПОРТ

ФУТБОЛ

Формируется состав

Кызылординский «Кайсар» продолжает сборы на зеленых полях Средиземноморского побережья в Турции. Как сообщил пресс-атташе клуба Ерасыл Шарибек, на просмотре в команде находится ряд игроков средней линии.

Один из потенциальных новичков — полузащитник сборной Литвы Миндаугас Григавичюс, выступавший за команды «Елгава», «Судува» и «Йонава». В прошлом сезоне хавбек играл в ФК «Ритерия», провел 22 матча, забил пять голов.

Второй — белорус Дмитрий Бородин, выигравший в прошлом году в составе шымкентского «Ордабасы» Кубок Казахстана. За клубную карьеру он выступал в белорусских клубах «Гомель», «Динамо-Минск», «Ислочь», а также в российской «Чайке».

ВОЛЕЙБОЛ

Подрастает достойная смена

Больших успехов на неделе достигли юные волейболисты Приаралья. Как сообщил старший тренер области по волейболу Абай Даутов, наши команды по разным возрастам приняли участие в зимнем чемпионате Казахстана.

В частности, в рамках матчей первенства среди молодежи 2004-2005 годов рождения, которые прошли в Уральске, команда области под руководством тренера Куаныша Рахата заняла второе место. Лучшим нападающим соревнований признан Сайрамбек Бекмур.

В Талдыкоргане бронзовые медали чемпионата РК завоевали кызылординские юноши 2008-2009 годов рождения. Подготовили к соревнованиям тренеры Айбек Сейпулов и Дархан Кельжанов.

Отличные результаты в зимнем первенстве показали команды наших девушек. В частности, в Шымкенте сборная области 2008-2009 годов рождения завоевала серебряные награды. Лучшей нападающей соревнований признана Байлым Койлыбаева. Вместе с подопечными успех разделили их наставники Жандос Темирғалиев и Нуркен Бекмырзаулы.

А наши 11-12-летние девочки и вовсе произвели фурор, завоевав звание чемпионки страны. На церемонии награждения призерами лучшей связующей удостоена наша Енлик Дюсенбайқызы. Юных чемпионков подготовили к стартам тренеры Замала Абдыкадырова и Жасулан Бердибаев.

ТОГЫЗКУМАЛАК

Интеллектуалы начали сезон

В Кызылорде завершился чемпионат области среди взрослых. Его награды в командном и индивидуальном зачетах разыграли более 80 спортсменов из областного центра и всех районов.

По итогам состязаний среди женщин в одиночном разряде первенствовала казалинская спортсменка Улдана Маханбетамин. Кроме того, спортсменки Казалинского района под руководством тренера Сабита Шуленбаева выиграли и командное первенство.

В мужских соревнованиях первое место заняли спортсмены Сырдаринского района. Представители района первенствовали и в общекомандном зачете. Подготовили команду тренеры Елеусин Билимжан и Бексултан Бостандыков.

Алибек БАЙШУЛЕНОВ

www.instagram.com/kizvesti

www.facebook.com/kizvesti

twitter.com/kizvesti



Собственник: товарищество с ограниченной ответственностью «Сыр медиа»

Генеральный директор - Аманжол ОНГАРБАЕВ

Приемная директора - 70-00-36, 40-11-10 (коммутатор)
Приемная гл. редактора - 40-11-10 (вн.1041)
Заместитель главного редактора - 40-11-10 (1055)
Ответственный редактор - 40-11-10 (вн. 1045)
Корреспонденты: 40-11-10 (вн.1043), 40-11-10 (вн.1046), 40-11-10 (вн.1047), 40-11-10 (вн.1048), 40-11-10 (вн.1049), 40-11-10 (вн.1050).

Собств. корреспондент:

Шиели, Жанакорган - 8(724-32) 4-21-28
Компьютерный центр - 40-11-10 (вн.1042)
Рекламный отдел - 70-00-52
Бухгалтерия - 70-00-38

Газета набрана и сверстана в компьютерном центре редакции. Отпечатана в типографии ТОО «Сыр медиа», находящейся в доверительном управлении ТОО «Издательский дом «ASU», тел.: 8 (724) 40-06-68
Отдел доставки: 8 (724) 70-14-08
Кызылорда, ул. Бейбарса Султана, 4
Заказ № 64

За достоверность рекламы редакция ответственности не несет.

Мнения авторов не обязательно совпадают с точкой зрения газеты. На присланные письма редакция не отвечает, не рассылает их по инстанциям. Рукописи не возвращаются и не возвращаются.

* Платный материал

Газета зарегистрирована Комитетом информации и архивов Министерства культуры и информации Республики Казахстан 27 августа 2012 года. Регистрационный номер 12991-Г. Газета выходит во вторник, четверг и субботу.

ТИРАЖ 6863

Областная газета «Кызылординские вести» сертифицирована в соответствии с требованиями СТ РК ISO 9001:2016 (ISO 9001:2015) «Система менеджмента качества» за номером КЗ.4310318.07.03.011178